

Orihuela al mes una pta.
Fuera trimestre 3'50 pta.
Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.
Pagos adelantados.
No se devuelven los ori-
ginales aunque no se publi-
quen.

EL ORDEN

En la imprenta de este periódico.
Toda la correspondencia al director.
Con motivo de la Ley de descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la vispera de los días festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORFS

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

AÑO II

Orihuela 1 de Junio de 1909

NUM. 167

EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

Es vicio ingénito en nosotros, desatender y dejar incumplidas, todas las órdenes que emanadas de autoridad competente, lesionan nuestras aspiraciones y deseos, aunque unas y otros no sean todo lo justos y razonables que fuera de desear.

Y ese vicio, no es patrimonio exclusivo de la gente analfabeta é ineducada: se encuentra con demasiada frecuencia por desgracia, en quienes por su posición social, están llamados á ser los educadores de las masas populares.

Como en nuestra conciencia llevamos impreso con indelebles caracteres, el respeto y acatamiento á las prescripciones de las leyes; como nuestra conciencia con su sorda é imperativa indicación, nos dice que las autoridades en todos los órdenes son necesarias para mantener el debido equilibrio en la sociedad, y que sus mandatos deben ser respetados y acatados, se entabla larga lucha entre el vicio señalado y nuestra conciencia.

Por fin esta es vencida por aquel pero para eso se opera ruda transformación en nuestro ser, y en virtud de ella, nosotros mismos tratamos de engañarnos á nosotros mismos.

Dice el referido vicio á la conciencia que airada protesta:

—Mira, yo ya sé que las órdenes del Gobierno deben cumplirse y con gusto las cumpliría, pero es tan antipático Maura que

mi mayor placer es darle en la cabeza burlando y dejando incumplidos sus mandatos.

—Mira—continúa aquel—yo ya sé que hay vicios sociales engendradores de odios, ruinas miserias y toda clase de desgracias, pero ¡es tan sabroso burlar la ley!

—Yo ya comprendo que la autoridad que persigue un delito, nada se echa al bolsillo al hacerlo, pero es muy triste que genialidades de alguien, me priven de un rato de solaz y esparcimiento.

En esa ó parecida forma con-

tinúa su labor el vicio referido, que en la mayoría de los casos, no consigue convencer á su rival, pero al menos amortigua con la ceniza de sus sofismas, el incendio producido por las vivisimas llamas que de pide la conciencia.

Contra ese vicio, todo cuanto se haga es poco.

Si la prensa ha de responder á su caracter educador, tiene que atacar con mano firme ese vicio, que mina por su base todo el edificio social y que cual piedra arrojada por larga pendiente, llega al final de esta completamente destrozada.

No vea nadie en estas líneas la preconización de que el capricho de las autoridades, se erija en ley; no piense nadie que nosotros profesamos la máxima de que «el que manda manda y cartuchera en el cañón» lo que nosotros decimos es, que cuando las autoridades fundandose en el texto de la ley ordenan algo, hay que complirlo, quedando á salvo el derecho concedido á todo ciudadano para interponer los correspondientes recursos.

Y todo lo que no sea obrar así, será poner en práctica el aludido vicio, práctica mezclada con reminiscencias del derecho del pataleo.

—16—

La forma furiosa de la rabia evoluciona rápidamente: dura, por término medio, cinco días, rara vez tres, y en algún caso excepcional, ocho ó nueve días.

La forma paráltica, tranquila, ó rabia muda consta de un periodo inicial, análogo al de la forma furiosa, desde cuyo periodo, sin pasar por el de excitación ó hidrofóbico, entra la enfermedad de lleno en el estadio de las parálisis. Los síntomas típicos son: boca abierta (por parálisis de la mandíbula inferior); lengua colgante; flujo continuo de baba; tendencia á la quietud ó inmovilidad total, si la parálisis debuta por los miembros; tristeza, abatimiento y falta de expresión en la mirada; todo lo cual da al enfermo cierto aire de estupidez y de impotencia que provoca la compasión, antes que el miedo.

—13—

tos inanimados, que á los animales, que á las personas, si bien muestra predilección por sus congéneres. La presencia de otro perro enfurece al rabioso: verlo y morderle es obra de un momento; y tan constante es este hecho que equivale á un experimento confirmativo.

La tendencia á huir del hogar.— Antes de iniciarse las primeras señales de parálisis, es muy frecuente observar que el perro desaparece de la casa, ó por lo menos, intenta huir de ella.

Cuando lo consigue, camina á trote ligero, silencioso, impasible á cuanto le rodea, con la mirada fulgurante y la cabeza y la cola bajas. Abstraído y solitario, camina así largos trechos, acometiendo únicamente á las personas que de manera directa llaman su atención ó á los seres con los cuales tropieza de pasada.

CANTARES

Saber tu vida pasada,
quiero a veces y no quiero...
aunque yo te lo pregunte
nunca me digas que has hecho,

Te has de acostar muchas no-
(ches

y no has de poder dormir,
si al cerrar los ojos piensas
por casualidad en mi,

Como nubes en el cielo,
dudas en el alma nacen;
celos suelen ser las dudas
y las nubes tempestades.

Todas las mujeres son
la misma historia en un tomo,
que vale menos ó más
segun el lujo del forro

¿Que vale que te maldiga
con mi pensamiento yo,
si estás en un altarito
dentro de mi corazón?

Ser buena por mi salud,
mejurastes una vez...
desde entonces vivo enfermo,
Dios te lo pague, mujer.

Por tu alma y tu corazón,
vivo yo en eterna lucha:
aquella me dice «siempre.»
El otro me dice «nunca.»

Te di una vez un consejo

y tú no me hiciste caso;
la penitencia mujer
la llevas en el pecado.

No le hagas caso á tu madre
cuando te hable mal de mi;
en corazones muy buenos
echa la envidia raíz.

Por un granito de arena
se concibe una montaña;
para llegar hasta Dios
hay que engrandecer el alma.

Javier de Burgos.

DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.

La nota del día y que es ob-
jeto de los comentarios más apa-
sionados, es la dimisión de todos
los comités liberales de esta cor-
te.

Unos dicen que la determina-
ción obedece á indicaciones de
los jefes del partido, para facili-
tar al Sr. Moret la reorganiza-
ción del partido, y otros afir-
man que la dimisión es debida
al disgusto que les produjo el
que se enviase á los comités un
questionario con motivo de la
derrota sufrida por los liberales
en las últimas elecciones, en el
que se exponían las causas de
ella, añadiendo algunas consi-
deraciones durisimas.

Con este motivo, los comen-

tarios, como dejo dicho, son apa-
sionados, cundiendo la ola del
descontento entre los partida-
rios de Moret, sin que nadie se
recate para dirigirle las más du-
ras censuras y calificarle, no so-
lamente de voluble y débil, sino
hasta de perjudicial y funesto
para el partido.

Que las órdenes de D. Segismun-
do eran letra muerta para las
minorías del Senado y Congreso
era cosa que nadie ponía en du-
da, pero desde hace algunos días
se han roto hasta las apariencias
y hasta aquellos políticos que
más beneficios recibieron, los
mismos que participaron de to-
das las ventajas del modo espe-
cial de ser del jefe de los libera-
les, son los primeros que no dan
paz á la lengua sobre todo don-
de puede llegar á sus oídos y mole-
starle.

«Heraldo de Madrid,» se hace
eco de este estado de cosas y po-
ne el siguiente párrafo, que es la
confirmación de cuanto acaba-
mos de decir:

«Se atribuye al señor Moret
la resolución de dedicar gran
parte del interregno parlamen-
taria que ha de mediar hasta
que las Cortes reanuden sus ta-
reas en el otoño próximo á la
reorganización de las fuerzas li-
berales en distintas provincias
de España, en términos que ha-
gan eficaz, por la nueva cohe-
sión de las mismas, la importan-
cia de éstas cuando sean convó-
cados de nuevo los comicios.»

Pero es el caso que algún ma-
licioso sin duda estima que el
señor Moret por aquello de «ge-
nio y figura...» continuara tan
veleidoso como hasta el día y por
tanto que sus lugartenientes
aprovecharán ese movimiento
de organización para ensanchar
el círculo de sus predomios po-
líticos

De aquí que el Conde de Ro-
manones se apresure á reorga-
nizar sus fuerzas en Madrid y
en determinadas provincias y
que estén haciendo lo mismo
Canalejas y las huestes mon-
teristas y todos, como es na-
tural, á nombre y por obedi-
encia al señor Moret.

El resumen, pues, de todo esto
es la confesión de ellos mismos
de que están desorganizados y la
lógica deducción de que subsi-
tiendo tales propositos tardarán
un poquillo más de lo que se
cree en organizarse.

El Corresponsal.

Madrid 30 Mayo 1909

TOROS EN CALLOSA

El pasado domingo se verificó
endicha villa la anunciada cor-
rida de toros.

Se lidió ganado de D. Fran-
cisco Pastor, por las cuadrillas
de Yeclano y Gabardito.

Amenizaron el espectáculo
las laureadas bandas «Blanco y
Negro» de Elche y la de Roja-
les.

Esta última ejecutó de una
manera magistral la sinfonia de
«Guillermo Tell.»

La de Elche ejecutó un pre-
cioso Poutpurri de la manera
que sabe hacerlo.

La entrada regular nada más;
el ganado bastante mediano y
los matadores peonaje y gente
de aupa pasables y á ratos fusi-
lables.

LAS ELECCIONES

Dice «La Epoca.»

«Del debate á que dió lugar
en el Senado la pregunta del
Sr. Groizard sobre la discu-
sion del libro II del proyecto de
régimen local, se deduce el com-
promiso, por parte de las mino-
rias liberal y democrática, de
facilitar al Gobierno la solución

—14—

Al cabo de esta peregrinación, que
suele durar dos ó tres días, algunos
perros tornan á la casa, flacos, fati-
gados, cubiertos de polvo, lodo y san-
gre, con el vientre retraido y el ho-
cico seco y tumefacto. Entonces se
muestran, por regla general, agre-
sivos desde el primer momento, y á
las caricias de la recepción corres-
ponden con mordiscos. Pero la ma-
yor parte de las veces, el perro que
huye del hogar no vuelve á él; conti-
núa su marcha errante y dañina, has-
ta que, agotadas las energías, deshe-
cho y malparado, cae en el campo,
rendido para siempre, si antes no
acaba á manos de sus perseguidores.

Por último, importa tambien seña-
lar la forma característica, la ma-
nera especial de acometer los perros
rabiosos: muerden sin ensañarse y sin
ladrar.

—15—

TERCER PERIODO.—Es el paráliti-
co: periodo en el cual las manifesta-
ciones de la enfermedad cambian no-
tablemente. Al entrar en él, á poco
que el perro ejecute un esfuerzo, se
le ve vacilar, tambalearse y perder
pronto el equilibrio; tiene los ojos
hundidos, los flancos y el vientre es-
trechos y la fisonomía angustiosa.
Luego de iniciarse la paresia, se pre-
senta la parálisis, que de ordinario
invade el tercio posterior (paraple-
gia), y más tarde se corre, progresi-
vamente, á las demás regiones. A pe-
sar del estado parapléjico, el mor-
enfermo no pierde la propensión á
der; si se le hostiga, levanta la
cabeza, se incorpora brevemente so-
bre las patas, muerde y cae de nuevo
en la inmovilidad. La parálisis se
generaliza de hora en hora, y el ani-
mal muere por asfixia.

de la dificultad que surgía del hecho de tener que verificarse en los meses de Octubre y Noviembre las elecciones provinciales y municipales,

Las minorías no desconocieron la realidad de esas dificultades, y dejaron al Gobierno en plena libertad de acción—sin comprometer la suya más que en el sentido de ayudar á la solución, compartiendo la responsabilidad que esto entraña—para que proponga las determinaciones que estime oportunas.

De aquí que los periódicos den hoy ya como cosa decidida en principio el aplazamiento de las elecciones hasta que se apruebe el proyecto de régimen local, indicando alguno que el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley aplazando dichas elecciones, y que éstas podrán ser convocadas en Marzo para la renovación total de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Claro es que el Gobierno no ha tenido aún que ocuparse de este asunto, y que lo hará en el momento que estime oportuno: pero, en nuestro concepto, se impone el aplazamiento, puesto que no nos parecería natural ni resultaría conveniente celebrar unas dobles elecciones la víspera de tener que acudir de nuevo al Cuerpo electoral para constituir los organismos locales con arreglo á una nueva ley.

Después de todo, ese aplazamiento no sería, en realidad, obra del Gobierno, sino consecuencia indeclinable de la manera como las oposiciones han desarrollado el debate del proyecto de régimen local.»

DIMES Y DIRETES

Cuando un periódico se hace eco de un rumor, y este no se rectifica, hay derecho á tomar aquel como aseveración veraz.

Como «La Iberia» nos tiene acostumbrados á esos procedimientos, no es extraño que los «se nos dice» del colega los tomemos nosotros como afirmaciones hechas, pero veladas con el pudibundo velo ya relatado.

Tan cierto es lo que decimos que el colega después de nuestra contestación, no se ha tomado el trabajo de rectificar ese rumor, sino que al contrario parece insistir en lo mismo.

Hay espíritus muy incrédulos pero muy pusilánimes,

Quédamos en que «La Iberia» ha dicho que hacían falta en el Hospital aparatos quirúrgicos.

Es así que según testimonio de los profesores de dicho establecimiento, está hoy muy completo el arsenal quirúrgico del Hospital.

Luego, todo aquello de «la cantidad verdaderamente misérrima» empleada en la adquisición referida, es poco menos que los cuentos de las mil y pico de noches.

A la última gacetilla política de «La Iberia» del sábado, hemos de contestar que «en todas partes cuecen habas y en la redacción dicha á calderadas»

SUETOS Y NOTICIAS

Como ya anunciamos á nuestros lectores, el pasado domingo tuvo lugar en la capilla del Palacio Episcopal el solemne acto de administrar el bautismo y la confirmación al nuevo hijo de los señores D. Francisco Barrios y doña Paula Ferrer.

Fué ministro de dichos Sacramentos nuestro virtuoso y sabio Prelado y padrinos, el rico propietario D. Pedro Soto Melgarejo y su distinguida señora doña Ana Cano Manuel, imponiéndosele al recién nacido los nombres de Francisco, Pedro, Rosendo, Fernando y José.

Al acto, que fué muy solemne, acudió numerosa y distinguida concurrencia, que fué después obsequiada en el domicilio de los señores de Barrios con dulces, licores, helados y habanos.

Reiteramos á los señores de Barrios nuestra más cariñosa enhorabuena.

Ayer se posesionó del Registro de de la propiedad de este partido, el nuevo registrador D. Vicente Pallares,

Solemnísimas resultaron las funciones celebradas el domingo en las iglesias de Santo Domingo y Jesús María en honor de la Virgen,

Ha regresado de Valencia, habiendo aprobado con gran lucimiento seis asignaturas de la carrera de perito

mercantil, nuestro querido amigo D. José Balaguer Ruiz.

Nuestra enhorabuena.

Los que deseen subarrendar la plaza de toros pueden presentar sus proposiciones hasta el día 16 de Agosto inclusive al arrendatario de la misma D. Vicente Galiana. calle de San Agustín, 19.

Acompañado de su distinguida esposa salió ayer para Barcelona y Valencia nuestro querido compañero D. Manuel Ferriz, quien desde Valencia nos remitirá algunas correspondencias respecto á la Exposición.

Feliz viaje.

Ayer tarde salió para Alicante nuestro querido amigo y correligionario D. José Botella Ruiz.

Ayer terminaron en el Templo de Monserrate los ejercicios que se han venido practicando durante el pasado mes de Mayo en honor de nuestra Amantísima Patrona.

Ayer mañana se celebró en el Santuario de nuestra Patrona, el enlace de la bellísima señorita Carmen Balaguer Codoñer con nuestro estimado amigo el joven letrado D. Antonio Balaguer Ruiz.

Bendijo la unión el canónigo magistral de esta Santa Iglesia Catedral Dr. D. Francisco Inesta y fueron padrinos Doña Teresa Ruiz madre del novio y D. José Balaguer padre de la novia.

Lo más elegante y distinguido de la sociedad orcelitana acudió á dicho acto patentizando así las simpatías de que gozan las familias de ambos contrayentes.

Los invitados después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados en el domicilio del Sr. Balaguer con espléndido «lunch»

Los recién casados á quienes deseamos venturas sin fin, salieron ayer para Alicante y Valencia.

Mediante brillante examen ha obtenido en la audiencia territorial de Albacete el título de Procurador el aventajado joven D. Adolfo Ibáñez hijo de nuestro particular amigo D. Luis.

Que sea enhorabuena.

Acompañado de sus hijos que han de sufrir exámenes en el Instituto de

Alicante, salió ayer para dicha capital nuestro querido amigo y correligionario D. Tomás Brotóns.

A consecuencia de no haber podido aceptar el Obispo Sr. Benloch el cargo de mantenedor en los juegos Florales que se han de celebrar en Valencia ha sido invitado el Sr. Cambó quien ha aceptado.

Se encuentra en esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Carlos Coig.

Ayer mañana entro en un coche del tranvía el gobernador civil de Valencia Sr. Pérez Moso, fumando impensadamente.

El cobrador, en cumplimiento de su deber, le recordó que estaba prohibido el fumar en el interior de los coches.

El señor gobernador agradeció mucho la advertencia, arrojó en seguida el cigarro y entregó al cobrador cinco pesetas como multa á la primera autoridad civil y premio al conductor.

SECCION RECREATIVA

CHARADA

Junto con el tío «una-dos» y la chaqueta «una-tres» en la cueva de la «todo» pescando ayer te encuentre.

Asacas.

La solución mañana.

Solución á la anterior.

MO·LI·NO

GRAN EXITO

Todos los neurasténicos, nerviosos, deprimidos linfáticos, escrofulosos y diabéticos, se curan pronto y bien con la PHOSPHORINA de G. R. CHORRO, que es el mejor creador de energías, un verdadero alimento fosforado natural, el vigorizante más poderoso, el reconstituyente más rápido, y el tónico más enérgico del cerebro y cuerpo humano que se conoce.

Su efecto fortificante, es inmediato y su administración fácil y agradable.

Indicadísimo en la postración nerviosa producida por insomnios, excesos de trabajos mentales ó sufrimientos morales: en la convalecencia, debilidad general, fatiga física y mental, extenuación, enflaquecimiento progresivo, falta de apetito por atonía del estómago, dispepsias y diarreas, anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias, palpitaciones del corazón, impotencia etc. etc.

De venta en todas las farmacias á 3'50 pesetas.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huerto que los quedesen obtener uno pueden dirigirse á

DON JOSE DIE LOSADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50
» con agitador » « 58'80

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA:—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelor, y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

VINOS

- De las acreditadas bodegas, de la señora viuda de D. Manuel Fraile.—Záncara(Ciudad-Real,) A 30 céntimos micheta clases blanco y tinto.

José Soriano, calle de San Pascual, (estanco).—Orihuela.

EL ORIOI

FABRICA DE LIMO-NADAS GASEOSAS DE

GIL Y CANOVAS

San Agustín 26.—Orihuela.

Depósito de Guano marca San Julian.

La Industria Agramadora

DE

JOSÉ GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.

Especialidad en pimiento molido.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

PRENSAS

PARA VINO Y ACEITE

Y NORIAS SISTEMA AFRICANO

DE LA FUNDICIÓN DE LOS SRES. ALONDO Y PASCUAL

DE VALENCIA

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran cantidad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza D. José Brotóns Grech Plaza de Rafal 2